

全省河湖长制林长制工作会议召开

深入践行习近平生态文明思想 在治水兴水节水和扩绿兴绿护绿上不断取得新成效

唐登杰出席并讲话 卢东亮主持

本报讯(山西日报记者 杨文俊)

7月23日,全省河湖长制林长制工作会议在太原召开。省委书记、省总河长、省总林长唐登杰出席会议并讲话。省委副书记、省长、省总河长、省总林长卢东亮主持会议。副省长杨勤荣通报有关情况,林红玉、张韶华、景普秋出席。

会议指出,全面推行河湖长制、林长制,是以习近平同志为核心的党中央推进生态文明建设的重要制度安排。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,全面贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,切实增强重焕“山

西好风光”的政治责任感和历史使命感,持续推动河湖长制走深走实,不断提升全省河湖林草生态系统质量和稳定性,坚决筑牢黄河中游和京津冀生态安全屏障。

会议充分肯定全省河湖林草保护治理工作成效。指出,要一以贯之、久久为功强化河湖长制,全面贯彻“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,严格落实“四水四定”原则,统筹推进水资源、水环境、水生态治理,扎实推进“一泓清水入黄河”生态保护工程,持续强化“七河”“五湖”生态保护修复、中小河流治理、岩溶大泉保护和水土流失治理,加快现代水网体系建设,全力抓好治水兴水节水工

作,为经济社会发展提供有力水支撑水保障。要全面落实林长制,坚持扩绿、兴绿、护绿并举,更加注重提质、兴业、利民,严格落实“以水定绿”重大要求,深入打好黄河“几字弯”攻坚战,高质量推进“三北”工程建设,培育壮大林草产业,切实加强林草资源保护管理,扎实做好森林草原防灭火工作,不断厚植绿色基底。会议强调,当前我省已进入“七下八上”主汛期,各级各部门要进一步强化风险意识、树牢底线思维、夯实责任链条,精心做好防汛抗洪预案和防灾减灾救灾准备工作,扎实开展重要防洪工程、重大基础设施等关键部位巡查排险,加强暴雨洪涝灾害监测预警,严格落实值班值守

制度,着力防范暴雨洪涝灾害、地质灾害、城市内涝和道路交通等领域灾害,坚决打好防汛抗洪救灾主动仗,全力保障人民群众生命财产安全。

会议强调,要压紧压实各级党委政府和河湖长林长责任,完善考核评价体系,健全协同共治机制,巩固“省级统筹、区域协同、部门联动、社会共治”的河湖林草管理保护新格局,大力营造崇尚生态文明的浓厚氛围,推动美丽山西建设迈上新台阶。

省水利厅、省林草局、晋中市、长治市负责同志作交流发言。

会议以视频形式开到市一级。省直有关单位主要负责同志、省级河长助理等在省主会场参加会议。

164315名跑友报名

2025太马报名人数创新高

本报讯(记者 杨尔欣)7月23日,2025太原马拉松赛组委会发布消息,本届马拉松赛共有164315名跑友报名参赛,报名人数创历史新高。

本届太马赛事总规模为40000人。其中,全程马拉松限报15000人,半程马拉松限报18000人,健康跑限报3000人,欢乐跑限报4000人。

据统计,共有164315名跑友报名参加本届马拉松赛。其中,半程马拉松报名人数为81575人,占据总报名人数的“半壁江山”。全程马拉松则有37785人报名。健康跑和欢乐跑分别有13290人和31665人报名参赛。

本届马拉松赛,共有来自33个国家和地区的跑友报名参赛。在国外跑友中,日本跑友报名人数最多;而在山西省之外的国内跑友中,北京跑友报名人数位居榜首。

值得一提的是,在本届太马报名参赛的跑友中,共有17人从未缺席太

原马拉松赛,参与太马10年及以上跑友达到158人,参与太马5年及以上跑友多达4302人。

太原马拉松赛始于2010年,由山西省体育局、太原市人民政府主办。2025太原马拉松赛计划于9月21日7时30分在五一广场起跑。

社区“清凉行动”

老人安然度夏

炎炎夏日,酷暑难耐。记者连日走访发现,为让高龄、独居老人安然度过高温天,我市多个社区行动起来,想方设法为老人提供各种生活便利。



和平苑社区网格员帮老人买菜

逐户走访

“大娘,没问题了,你试一试。”7月16日上午,78岁独居老人王秀兰的家里,维修志愿者一番检查,发现空调散热片积灰过多,导致制冷效果差。1个小时后,完成清理。重启空调,阵阵凉风轻抚。

连续高温天气,玉园南社区派出网格员、志愿者,逐户走访辖区独居、空巢及高龄老人,及时解决空调故障、管道漏水、家中停电等难题,让老人安心度夏。另外,康乐苑社区联合辖区卫生服务站、西园社区联合太原西山医院杜儿坪分院,分别推出针对老年人的公益体检服务,送去夏日关怀。

跑腿代买

“1根苦瓜、半斤小白菜、1斤排

送餐上门

“咦?咋人这么少,杜大爷、朱大娘都没来?”蓝山社区网格员刘梅霞在社区食堂走访时,留意到变化,一些天天光顾的老人不露面了。食堂负责人说,天太热,有些老人不愿出门,在家凑合吃一口。

针对这个情况,社区面向高龄、独居及腿脚不便的老人,推出了高温助餐服务。网格员每天打电话或发微信,询问老人想吃啥。到了饭点,网格

员到食堂买了饭菜,送到家里。考虑天气情况,社区食堂也翻新了夏日菜单,

增加了黄瓜、苦瓜等清凉降火品类,以及清蒸南瓜等更适合老年人的饭菜。

陪伴解忧

“奶奶,我来看看您。”建材厂小区1号楼,朝阳街社区网格员韩方园拎着西瓜,敲开84岁独居老人陈红谢家门。

网格员将西瓜洗净、切好,端到老

人面前。“小韩,你挑的瓜真甜。”老人乐呵呵地说。随后,两人坐在沙发上,聊起了家常。天气热,老人不咋出门,社区加大了与辖区老人的联系频次,确保老人独居不孤单,空巢不空情。“有事随时打我电话!”临走前,网格员细细叮嘱,又迅速赶往下一位老人家里。

社区的“清凉行动”各有特色,有些将持续整个夏季。这些细致入微的贴心举措,让老人在盛夏感受到了关爱。

记者 李涛 文/摄